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ДЛЯ БЕЗПІЛОТНИХ АВТОМОБІЛІВ 

Бажинов О.В., Берус С.В. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, Харків 

 

Головними завданнями системи навігації є визначення знаходження 

автомобіля в поточний момент і введення пункту призначення з визначенням 

оптимального маршруту. 

При виборі маршруту пропонується 3 варіанти - швидкий, нормальний і 

короткий. Крім цього вказується, де знаходяться платні дороги і особливості 

руху по кожному маршруту. Для того щоб користуватися GPS-навігацією, 

потрібен як мінімум GPS-навігатор з вбудованим GPS-приймачем 

GPS-навігатори пристрої з порівняно простою програмною оболонкою, 
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орієнтовані переважно на рішення навігаційних завдань і здатні працювати 

тільки з одним передбаченим виробником типом карт. 

Обчислювати координати GPS-приймача здійснюється на основі 

заздалегідь відомих координат супутників системи. Фізично це виражається в 

тому, що вихідними даними для вирішення завдання позиціонування є відстані 

від об'єкта до всіх видимих їм в даний момент супутників. Для спрощення 

припустимо, що всі видимі супутники знаходяться на своїх орбітах в 

нерухомому стані. 

Шуканий об'єкт знаходиться на поверхні сфери, описаної навколо точки 

розташування сателіта і має радіус, що дорівнює відстані до об'єкта. Для 

визначення місця розташування контакту з одним супутником недостатньо. 

Перетин сфер від двох супутників дає окружність − завдання з тривимірною 

перетворилася в двомірну. Тепер відомо, що приймач знаходиться десь на 

отриманої окружності. Сфера, окреслена навколо третього видимого 

супутника, перетинає коло в двох точках, одна з яких є паразитного, так як 

знаходиться або в надрах земної кулі, або в верхніх шарах атмосфери. 

Відстані до супутників обчислюються просто − на основі фіксації часу 

проходження сигналу до об'єкту і його швидкості. Для визначення положення 

супутників на орбіті крім сукупності супутників, розосереджених по 

стаціонарних орбітах, існує наземний комплекс управління. До його складу 

входять станції стеження, що підтримують постійний контакт з елементами 

орбітального угрупування. За отриманими даними в центрі управління 

обчислюються точні координати штучних Cпутник і через станції зв’язку 

передаються на літальні апарати. При розрахунках прийнято, що швидкість 

поширення сигналу дорівнює швидкості світла. Для цього необхідно 

врахувати ще точність і синхронізацію роботи годинникових механізмів, 

якими оснащені супутник і приймач, а також спотворення, викликані різними 

перешкодами на шляху проходження інформаційної хвилі. Для усунення 

помилок в комп'ютері приймача використовуються спеціальні алгоритми, які 

коригують час до тих пір, поки місце розташування приймача не буде 
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визначено з заздалегідь заданою похибкою. Алгоритм також враховує дані, які 

надійшли від четвертого, п'ятого та інших сателітів, які знаходяться в «зоні 

видимості» приймача. 

Відзначимо, що повноцінна угруповання, яка забезпечить покриття всієї 

поверхні земної кулі, повинна включати 24 орбітальних об'єкта, тобто 

максимальна кількість видимих приймачем супутників в будь-якій точці землі 

– 12 одиниць. Однак на сьогоднішній день кількість діючих апаратів систем 

навігації вже становить 30 одиниць. 

Система може здійснювати навігаційне числення, визначати положення 

автомобіля на карті місцевості по конфігурації пройденого шляху, визначати 

абсолютні координати за допомогою супутникової системи GPS. За 

допомогою навігаційного числення визначають відносне положення 

автомобіля і напрямок руху за інформацією, отриманою з датчиків швидкості 

обертання коліс і азимута. 

Конфігурація ділянки пройденого шляху, отримана за допомогою 

навігаційного числення, порівнюється з конфігурацією доріг, нанесених на 

карту. Визначивши дорогу, по якій рухається автомобіль, система знаходить і 

його поточні координати. Більш точне визначення координат автомобіля на 

карті проводиться за допомогою GPS за широтою та довготою. Вважається, 

що для практичних цілей достатньо знати координати автомобіля з точністю 

до розміру половини кварталу, тобто ± 100 метрів. 

Автомобільна навігаційна система повинна мати в своєму складі датчики 

пройденого шляху і напрямки руху. 

Датчик пройденого шляху - це та чи інша конструкція електронного 

одометра, інформація в який надходить з датчиків швидкості обертання коліс 

ABS. Одометр притаманний ряд систематичних похибок, які необхідно 

коригувати. До них відносяться: 

1. Різниця в діаметрах нової та зношеної покришки дає похибку у 

визначенні пройденої дистанції до 3 %. 

2. За рахунок збільшення діаметра покришки від відцентрової сили на 
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кожні 40 км/год швидкості автомобіля похибка у визначенні пройденої 

дистанції збільшується на 0,1...0,7 %. 

3. Зміна тиску в шинах на 689 кПа збільшує похибку на 0,25...1,1 %. 

Для визначення напрямку руху автомобіля зазвичай використовуються 

датчик азимута, датчики швидкості обертання коліс, гіроскопи. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ В УПРАВЛІННІ 

ГІБРИДНИМИ СИЛОВИМИ УСТАНОВКАМИ АВТОМОБІЛІВ 

Заверуха Р.Р. 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, 

м. Тернопіль 

 

Інформаційна система (ІС) в автотранспортних засобах застосовується в 

якості основних технічних засобів переробки інформації та засоби зв'язку, що 

дозволяють реалізувати різні інформаційні процеси і висновок інформації, 

необхідної при прийнятті рішень в задачах будь-якої складності і для різних 

предметних областей. 

Інформаційна система являє собою особливе середовище, що включає 
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